



扫码看视频

湖南烈士公园是长沙城的“绿肺”，也是本地人最中意的遛弯休闲之处。其实，除了年嘉湖、跃进湖，这里之前还有很多大小湖泊，被先后填掉后，南湖渔场

变成了南湖大市场。

跃进湖也差点被悄悄蚕食。2002—2003年，有开发商拟填埋21亩湖面建房，经《三湘都市报》报道及市民强烈声讨，终被市政府叫停；2008年6月，新出台的公园东大门规划又试图将这片历史填湖区用于办公建设。面对危机，《三湘都市报》连续多年追踪报道，反映市民呼声。2008年7月，多方努力下，被侵占的湖域逐步恢复。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏



2008年7月11日，三湘都市报报道《烈士公园要变相填湖修楼？》版面。2025年7月2日，湖南烈士公园跃进湖。

保卫跃进湖，本报十余年追踪报道

几代记者接力守护长沙“绿肺” 湖畔烂尾别墅群被推倒、还湖于民恢复水面

“烈士公园要变相填湖修楼”引市民反对

从东门步入烈士公园，直行百米便可见到一片U形湖泊——跃进湖。这片位于烈士公园东北部、水面面积200余亩的湖泊，原为浏阳河的一个河湾。1958年，因京广铁路改道（原入长沙段即今芙蓉路）需铺设路基，遂将河湾北部填筑，使其与年嘉湖共同构成了如今的烈士公园湖景。

作为公园第二大湖泊，跃进湖在长沙市民心中意义非凡，它不仅仅是一处风景，更是城市防洪调蓄的关键屏障。数年前，这片寂静的湖泊却几度遭遇填湖。

2008年6月，一份名为《湖南烈士公园东大门区域修建性详细规划》（公示期为2008年6月30日至7月29日）的文件吸引了《三湘都市报》记者的注意。规划显示，跃进湖北片用地约20亩，原为湖南三湘物业公司填湖而来，将交由烈士公园做公园办公区。

但记者调查发现，这一规划与《长沙市规划管理局控制性详细规划（中心区D片）》和《长沙市市区地表水体保护（蓝线）规划（2006—2020）（六湖六场）》两大规划明显冲突。后者划定跃进湖常年水面面积为18.65公顷，保护面积18.3公顷，并明确要求“沿公园已修建的现状水面岸线，综合规划划定保护蓝线”的界线。而跃进湖北片用地正在水体保护蓝线范围之内。

“烈士公园要变相填湖修楼？”2008年7月11日，报道一经发布，便引发市民热议，近百名市民致电《三湘都市报》反对变相填湖，并要求召开听证会。

“谁填的就应该谁挖出来！”长沙市前政协委员、高级工艺美术师、摄影家罗斯旦得知这一消息后十分愤慨。他向记者展示了自己拍摄的80余张跃进湖历史照片，记录了跃进湖“曾经的美丽”。在他看来，跃进湖不仅不能填，更应恢复原来的名字，让后人铭记历史。

跃进湖获救了，市长现场调研终拍板

事实上，早在2000年4月30日，长沙市水利局就向市政府办公厅发出《关于请求保留跃进湖排水安全所需水面的请示》，请示中说明跃进湖地域为所在区域地势最低点，也是附近14平方公里集雨和排污的总出口，对周边填湖造地的趋势表示了担忧，建议市政府调整区域规划，保留跃进湖水面。该请示在当年5月份得到了时任长沙市市长谭仲池的肯定性批示。

但时隔不久，2002年至2003年，湖南三湘物业公司开始填埋跃进湖，欲将其打造为豪宅区。经本报报道及市民强烈声讨后，市政府出面制止了这一事件，要求湖南三湘物业公司“立即停止填湖行为，并迅速恢复该湖本来面貌”。

五年过去，被填埋的水面却一直未得到恢复，也未作他用。直到2008年《湖南烈士公园东大门区域修建性详细规划》公布。

这块地该不该用？怎么用？2008年7月14日，记者前往长沙市园林局、长沙市规划局采访。长沙市园林局工作人员认为，“应以2005年通过的《湖南烈士公园总体规划修编》为准，争议地块作为办公区。”长沙市规划局也表态，还湖还是建楼，会尽快给市民一个明确的答复。

正在众人为跃进湖的命运捏把汗时，时任长沙市委副书记、市长张剑飞拍了板。

2008年7月15日，他亲临现场，查看了跃进湖争议地块，并表示，“长沙因山而秀，因水而美，群众心中有对水的怀念和加强水资源保护的意愿，因此一定要还湖于民，任何建筑都不得填充水面。”

风雨十六年，跃进湖终归宁静

跃进湖要还湖了！得知这一消息，市民们纷纷庆贺。“太好了！真是个好消息！感谢政府开明的态度，也感谢贵报为市民做了件大好事！”罗斯旦十分高兴，连说三个“好”。

2008年7月24日，当记者再次来到跃进湖时，东北角21亩地已经按规划实现了81%的面积恢复水面，还湖面积达到10361平方米。剩下的19%的面积将改造为绿色景观。

十多年过去，2019年，当盘踞湖畔14载的烂尾别墅群轰然倒下，跃进湖终于抖落时光的尘埃，完整地回归了属于它的清宁怀抱。如今，这里已变成新增绿地，成了亲子新空间、恋人的天堂。

今年，跃进湖将迎来“生态新装”——作为长沙市红旗渠调蓄池跃进湖配套整治工程项目的核心工程，这座承载着城市水安全使命的湖泊，即将完成调蓄池、景观栈桥、生态塘与滨水景观带的整体蜕变。这里不再仅是市民记忆中的碧波，更将升华为融合防洪韧性、生态修复与诗意栖居的城市绿地。

在热心市民的呵护下，在《三湘都市报》几代记者的追踪呼吁下，在历届长沙市政府的干预下，长沙城中心的“绿肺”终于能够自在呼吸了。

保卫跃进湖
就是捍卫美好生活权利

军哥说新闻



夜长沙，人最多的地方是哪里？五一广场步行街吗？NO！其实那里只是外地游客喜欢扎堆的地方。本地人最中意的遛弯休闲处还是湖南烈士公园。因为这里是长沙城的“绿肺”，因为这里有年嘉湖、跃进湖，环湖散步健走慢跑是数代长沙人的成长记忆。

其实很多人不知道，跃进湖曾几度遭遇填湖，差点变成楼房、变成别墅。好在，经过几代记者接力，马拉松式保卫跃进湖的报道胜利告终，了却了市民的担忧。

在没有“绿水青山就是金山银山”理念的时代，在城市化率突破65%的今天，跃进湖起死回生的故事具有典型隐喻意义。许多城市在扩张中曾上演“填湖造地”的戏码，却在暴雨内涝、热岛效应中尝到生态失衡的苦果。

我们对跃进湖的接力守护，为一湖碧水持续发声，本质上是对“城市发展与自然保护如何共生”的探索。当湖泊不仅是景观，更是调蓄集雨区的“城市肾脏”，当滨水空间成为市民共享的生态福祉，这种对自然资本的再认知，正是建设“海绵城市”的基础课。

如今的跃进湖，即将完成从记忆湖泊到“生态调蓄+诗意栖居”复合空间的蜕变。城市生态保护不是简单的“禁止开发”，而是在尊重自然规律的前提下，实现生态价值、公共利益与发展需求的平衡。正如那片被恢复的水面，不仅倒映着长沙的天光云影，更折射出一座城市在现代化进程中对“何为美好生活”的思考。

保卫跃进湖的十余年马拉松式长跑，最终教会我们：城市的伟大，不在于鳞次栉比的高楼，而在于能否守护好一方让记忆有处可栖、让自然与生活共生的空间。当更多市民愿意为一湖碧水发声，当政府决策始终倾听民众与自然的双重声音，这样的城市，才真正拥有让生活更美好的能力。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文